

# 不信春风唤不回

## ——全面从严治党向基层延伸之咸安篇

通讯员 邓子庆



JING YAN SHI CHUANG

近年来,咸安区坚持“严”字当头,不断健全推进全面从严治党向基层延伸的责任体系,一级抓一级、层层抓落实,使纪律在“神经末梢”全面绷紧,形成风清气正的新常态。

### 像啄木鸟啄虫一样抓早抓小除隐患

1月16日,咸安区举行的新年首场电视问政中,区地税局少数干部上班迟到、工作时间玩电脑游戏、着装不规范,纳税窗口工作人员玩手机等问题被曝光后,该局党组迅速启动问责机制,对全局职工“四风”问题较为突出的典型进行通报批评,对窗口人员作风问题进行严肃整顿,并对上班时间着装、上下班打卡、人员外出制度等作出严格规范。

2月14日,是春节后上班第一天,区纪委监委派出第三纪工委监察分局就深入温泉办事处纪委,从“畅通信访渠道,及时反馈群众意见;建立廉政教育基地,提倡传承良好家风;完善微制度,抓好‘两学一做’等方面着手,为党风廉政建设和反腐败工作谋篇布局,不仅用一周时间,协助办事处党委与18位党(总)支部书记签订了责任书,而且还对村、社区干部上班值班情况进行了抽查暗访,对2名早退、

不请假的社区干部进行了约谈。

浮山办事处纪委重点围绕工作纪律和生活纪律,先后开展3轮明察暗访,对3名上班时间不在岗和2名工作日中餐饮酒的村(社区)干部进行了通报批评,对违反会议纪律的2个村和8名干部在党风廉政建设工作会上予以通报批评。

双溪桥镇则结合“主题党日+”活动,通过开展《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》学习,传达中央、省、市、区纪委有关纪律要求及典型案例查处情况,为全镇党员干部敲响纪律警钟,筑牢思想防线。

统计显示,去年以来,该区纪委累计查处“四风”问题77件,给予党政纪处分77人;查处发生在群众身边的腐败问题188件,给予党政纪处分188人。

### 像医生接诊一样全方位剖析问题症结

“你看,我们这个山区村的手机信号都不好。就目前的状况,要全面脱贫,任务十分繁重。”3月1日上午10时,笔者在桂花镇高升村见到村支书唐善如时,他刚从一贫困户家返回办公室。他说,该村最大的资源就是荒山,按照靠山吃山的发展思路,该村正在全力引导群众栽树、栽竹、种山茶。

今年56岁的唐善如曾当过20多年的民办教师,也当了一段时间的村主任。2014年当选村支书后,他把家从温泉城区搬回到了村里。“国家的好政策就得上门跟村民一一讲清楚,让他们更加积极参与

脱贫攻坚事业。”谈起村里的脱贫攻坚规划,唐善如如数家珍。

唐善如说,他的工作思路源自桂花镇创新推出的“四诊法”。所谓“四诊”,即是用医生接诊时的问诊、坐诊、会诊、回诊方式,上门“问诊”知民情,下村“坐诊”解民忧,联合“会诊”排民困,定期“回诊”暖民心。

针对群众居住分散、办事不便等问题,该镇要求包村党委书记和驻村干部利用每周二的“下村服务日”进组入户,走访党员群众,了解社情民意,以及每周五下午“坐诊”的办法,杜绝群众办事找不到人、经常跑冤枉路的现象。同时,利用周二晚上工作例会时间,对台账中带有普遍性、倾向性、苗头性的疑难问题,进行“会诊”,并对群众反映多次而一直没有解决的问题,实行“回头看”,进行“二次聚焦”,直到问题解决,群众满意。

桂花镇党委书记余敏刚告诉笔者,“四诊”工作法的最大特点,就是促使干部扑下身子沉到群众中去解决实际问题。自推行以来,已先后为群众解决具体问题近1000个。其中,仅帮助高升村筹措道路升级改造资金就达8万余元,解决了村民出行难。

### 像蜜蜂采蜜一样弛而不息造福群众

“我们官埠村‘两委’,团结战斗领导好。各方面貌大改变,村民拍手都称赞。”官埠桥镇官埠村村民徐家林创作的打油诗,如今成了当地群众表演的群口快板段

子。

群众的点赞缘于近几年村里的变化:投资50万元,修建了官埠中学至官埠河下水道,根治了下雨天路面积水问题;投资10多万元,投放垃圾箱16个,有效解决了生活垃圾处理问题;配套投入200多万元,建起村文化中心广场,丰富了群众的文娱活动;投资16多万元,完成了六组、十一组、十二组的路网改造,解决了群众出行难题;投资5万余元,修复6285米沟渠,解决了农田灌溉难题……

在官埠村走访期间,群众都说,村容村貌的大变样,离不开村干部的积极作为,是村“两委”班子像蜜蜂采蜜一样弛而不息听民情、办实事,为群众创造了今天的幸福美景。

一位村民反映的一件小事,印证了村干部的勤廉作风:他家去年做房子,要办一些手续,因担心程序繁琐遇到刁难,便特意拿了一条烟去“请”村干部帮忙。没想到刚说明来意,这名村干部坚决将烟退还了,并明确表示,只要建房子符合政策,村里一定会协助办好各项手续。

“回来后我心里还打鼓,会不会这事更难办了?”这位村民的担心随后被事实证明是多虑了,“没想到村干部说到做到,自己没花一分钱送礼,就把房子建起来了。”

“我当村支书一年多来,就时常告诫自己,村干部不能当‘苍蝇’,要当蜜蜂。”离开官埠村时,该村党支部书记徐勇这句朴实而又铿锵有力的话语,至今仍久久回荡心田。

# 工会组织春秋游是否违规?



又到了春暖花开的时节,春光正好,单位是不是应该组织大家外出踏青旅游?稍等,单位组织春秋游是否违规?先听听省纪委怎么说。

问:一些单位准备组织旅游活动。最近,有一些地方公开通报查处一些公款旅游的典型案例。请问,公款旅游有什么危害?有哪些表现形式?

省纪委法规室:公款旅游陋习甚深,群众反映强烈。公款旅游被群众称为“景区的腐败”,既浪费国家资财,又滋长享乐主义,影响党群干群关系,损害党和国家形象。党的十八大以来,从中央到地方,三令五申严禁公款旅游,对公款旅游重拳出击,严厉整治,一寸不让,取得了明显成效,面上的公款旅游问题得到

有效遏制。当前公款旅游主要有四种表现形式:一是借公务差旅之机旅游或者以公务差旅为名变相旅游;二是以考察、学习、培训、研讨、招商、参展等名义变相用公款旅游;三是公款出国(境)旅游,或未经批准私自从旅行社公款出国(境)旅游;四是其他违规公款旅游问题。

### 问:公款旅游问题违反了哪些规定?

省纪委法规室:公款旅游问题主要违反以下规定:

一是违反中央八项规定精神和省委六条意见。《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》和《湖北省委关于贯彻落实〈十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定〉的意见》明确规定,

不得以开会、考察、会议、培训等名义安排公款旅游。

二是违反《党政机关厉行节约反对浪费条例》和《湖北省〈党政机关厉行节约反对浪费条例〉实施办法》。《条例》和《实施办法》规定:党政机关应当建立健全并严格执行国内差旅内部审批制度,从严控制国内差旅人数和天数,严禁无明确公务目的的差旅活动,严禁以公务差旅为名变相旅游,严禁异地部门间无实质内容的学习交流和考察调研。

三是违反《国有企业领导人员廉洁从业若干规定》。该《规定》第七条规定:国有企业领导人员不得用公款旅游或者变相旅游。

四是违反《农村基层干部廉洁履行职责若干规定(试行)》第三条“不准公款旅游”的规定。

### 问:工会组织的春游、秋游是否违规?

省纪委法规室:2015年2月10日,省总工会印发了《关于贯彻落实全国总工会加强基层工会经费收支管理的实施意见》。该《意见》在关于“工会经费支出范围和标准”中明确规定:“基层工会组织会员用会费组织会员开展春游秋游等集体活动,应严格控制在单位所在城市,并做到当日往返。确需途中用餐的,可安排工作餐,每餐人均不超过40元。”因此,基层工会组织的春游、秋游等集体活动,如果严格控制在单位所在城市,并做到当日往返,执行用餐条件和标准,春游、秋游发生的费用在工会会费中列支的,

不违规,否则违规。

### 问:公款旅游问题怎么处理?

省纪委法规室:公款旅游问题依据新修订的《中国共产党纪律处分条例》第八十六条、第九十八条给予党纪处分。

《条例》第八十六条规定,接受可能影响公正执行公务的旅游,情节较重的,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分。

《条例》第九十八条规定,有用公款旅游、借公务差旅之机旅游或者以公务差旅为名变相旅游,或以考察、学习、培训、研讨、招商、参展等名义变相用公款旅游行为的,对直接责任者和领导责任者,情节较轻的,给予警告或者严重警告处分;情节较重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分;情节严重的,给予开除党籍处分。

违规公款旅游问题需要给予行政处分的,依据《行政机关公务员处分条例》第二十四条规定,视情节轻重给予警告直至撤职处分。

事业单位工作人员违规公款旅游问题,依据《事业单位工作人员处分暂行规定》第十八条规定,视情节轻重给予警告直至开除处分。



YE WU GU WEN

本报讯 通讯员王能郎、伍仪武、袁德令报道:“党员干部要做党风廉政建设的清醒人、明白人、局中人,积极主动创造性地开展工作。”日前,通山县九宫山镇党委副书记阮志刚就学习贯彻《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》,对镇机关党员干部进行专题辅导。

为在全镇党员干部中迅速掀起学《准则》、知《条例》的活动热潮,该镇党委采取班子成员带头学,书记、镇长、纪委书记反复学,普通党员干部主动学的方式,全面把握精神实质,把党的纪律刻印在全体党员心上,唤醒全镇党员干部的党规党纪意识。同时,由镇纪委将《准则》、《条例》的相关内容编印成手册发到每个党员手中,并通过组织村(居)干部和镇直单位负责人开展学习测试和知识竞赛,使纪律和规矩成为党员的内在信念。

在此基础上,该镇坚持对违纪行为“露头就打”,抓早抓小,动辄则处,切实把纪律立起来、严起来,对出现苗头性、倾向性问题的党员干部,及时扯袖子、打招呼、敲警钟,确保全面从严治党落到实处。



3月8日,咸安区纪委、区委宣传部、区妇联联合举行纪念“三八”国际劳动妇女节106周年暨寻找“最美家庭”揭晓活动,以表彰勤廉典型,传承良好家风。

活动当天,该区共表彰了20户最美家庭、91户孝德家庭、25户诚信家庭、50户勤俭家庭、19户书香家庭、28户绿色家庭和48户平安家庭。

通讯员 李阳 冯超 摄



JI JIAN DONG TAI

## 赤壁加强纪检监察队伍建设 日志“记”出好作风

本报讯 通讯员杨勇军、纪甜一报道:“周一,下村进行信访调查,完成信访件初核报告;周二,参加党委会议,研究部署本月党风廉政建设工作……”3月9日,赤壁市中伙铺镇纪委书记徐桂兰在个人“工作日志”中这样写道。

为切实加强纪检监察队伍建设,近年来,赤壁市纪委在建立健全《纪检监察干部工作日记制度》的同时,切实强化对纪检监察干部日常管理。既按照“形式统一、记录规范、内容详实、工作清晰”的要求,印制了《纪检监察干部工作日记本》,要求全市纪检监察干部通过“一日一小记、一月一总结”的形式,将每日主要工作内容及体会实事求是地记入日志。又通过实行层层审阅负责制,督促各相关部门负责人每月对本部门纪检监察干部的工作日志审阅一次,分管领导对部门负责人审阅一次,局委主要领导每季度对班子成员的工作日志审阅一次,以及对乡镇纪检监察干部进行不定期抽查等方式,核实工作日志的真实性、完整性,并与年度目标责任制考核挂钩,促使纪检监察干部自觉转作风、优服务。

截至目前,该市纪委、组织部共查阅纪检监察干部工作日志256人次,督促整改12人次。

## 通城实行“三个防止”

## 强化主体责任落实

本报讯 通讯员刘友洲报道:近年来,通城县牢牢抓住主体责任这个“牛鼻子”,突出防止明责虚化、督责弱化、问责软化的“三防”要求,着力推进党风廉政建设和反腐败工作取得明显成效。

该县在制定出台《通城县建立健全落实党风廉政建设主体责任体系的实施方案》的同时,从责任对象、责任范围、责任内容等方面,分层进行“签字背书”,确保责任内容清单化、责任分解项目化、责任覆盖层级化。并采取专题约谈、定期报告、述责述廉等方式,通过一环接一环、一波接一波的压力传导,切实将责任督上来,把压力传下去。

在此基础上,坚持县委副书记、县长带队开展半年调研督导和年底检查考核的方式,对全县各单位党风廉政建设情况进行检查考核、量化评分。

去年以来,该县县委领导先后约谈有关乡镇、县直部门负责人112人次,对1家单位实行“一票否决”,对排名靠后的26家单位发函整改,对履行主体责任不力的17家单位负责人进行了追责问责,并重点对11个乡镇和24家县直重要部门开展了领导干部述责述廉、党员干部评责评廉活动。

## 崇阳坚持“四措并举”

## 深入推进行政问责

本报讯 通讯员余光辉、王植报道:今年以来,崇阳县纪委监委坚持强化学习、找准差距、注重宣传、建章立制“四措并举”的办法,高标准、严要求、高强度,深入推进建立健全《湖北省行政问责办法》,确保相关工作落到实处、取得实效。

针对《湖北省行政问责办法》将于今年4月1日正式施行的实际,该县不仅通过组织专题学习、印发《问责办法》、讲解30种被问责情形等,增强学习贯彻的紧迫性和主动性,还要求全县各单位围绕《问责办法》的内容,结合自身工作和具体案例进行剖析,撰写心得体会,提升行政素养,切实解决工作中存在的岗位职责不清,以及不作为、乱作为、慢作为、假作为等问题,努力通过不定期围绕人民群众最关心、反映最强烈的问题进行监督检查,确保农村道路、安全饮水建设和惠农补贴政策落到实处。

同时,在崇阳县纪委网站、微信公众号、电视台等媒体上开设专栏,及时报道教育宣传活动,让广大群众更加清楚、理解政府工作,营造良好的舆论、监督氛围。并重点在规范运作、强化纪律等方面进行健全和完善,强化“每位同志都是最后一道关口”的责任意识,确保议事决策、审批程序和权限、财务管理,以及目标考核制、岗位责任制、限时办结制、首问负责制等制度得到全面贯彻落实。

## 通山强化“三个全覆盖”

## 贯彻落实党纪党规

本报讯 通讯员陈丽丽报道:今年以来,通山县结合实际,从三个方面着手,确保学习贯彻《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》实现“全覆盖”。

宣传报道全覆盖。该县纪委充分利用电视、报刊、网络等宣传载体,及时转发中央和省市媒体的权威解读、访谈、理论文章,报道各级学习贯彻工作动态,着力增强宣传的吸引力和感染力,营造浓厚的学习氛围。

宣传辅导全覆盖。通过县纪委监察局班子成员带头宣讲,以及组建6个宣讲团,分赴全县12个乡镇和100多个县直单位进行宣讲等方式,确保从领导干部到普通党员,从机关党员到农村党员全员参与、无遗漏。

监督检查全覆盖。为确保学习落到实处,县纪委成立了4个督查组,采取“四查一问”方式进行,通过查实施方案、查学习资料发放情况、查会议签到和记录、查学习笔记和随机抽查提问等,实现全覆盖督查,并及时对督查中发现的问题进行问责追责,避免学习贯彻“走过场”。